

Соловьев Анатолий Алексеевич,
Кандидат физико-математических наук, профессор,
Сибирская государственная автомобильно-
дорожная академия (СибАДИ), город Омск

Лизунов Владимир Васильевич,
Кандидат физико-математических наук, доцент,
Советник директора, Омский научный центр
Сибирского отделения Российской академии наук,
город Омск

Решетникова Ксения Владимировна, Аспирант
Сибирская государственная автомобильно-
дорожная академия (СибАДИ), город Омск

ГЛОБАЛЬНЫЙ ПРОЕКТ РОССИИ «НРАВСТВЕННЫЙ ПУТЬ»

Аннотация: В рамках Экспертного совета высокого уровня (ЭСВУ) Межгосударственного неформального объединения БРИКС российскими специалистами разработаны принципы деятельности БРИКС, основанные на предлагаемом Россией нравственном пути, гарантирующим взаимопонимание стран-участниц объединения и эффективную деятельность на уровне регионах и в масштабах планеты [1].

Ключевые слова: нравственный, принцип, проект, духовно, ценности, глобально, межгосударственным.

Международное значение Указа Президента России № 809 от 09 ноября 2022 года «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»] заключается в том, что предложен, по сути дела, превосходящий по масштабу проект СССР, новый

Глобальный проект России «Нравственный путь», который направлен на использовании нравственных принципов во всех взаимоотношениях, в том числе – международных, воспроизводство нравственного человека-гражданина, а также лидера-руководителя, которые руководствуются чувством ответственности за будущее планеты, «не вредят, а созидают».

7 ноября 2023 г. в Москве, в пресс-центре ИТАР ТАСС состоялась конференция, посвященная практике реализации новой государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей, утвержденной Указом Президента России № 809 от 09 ноября 2022 года.

В конференции был представлен положительный опыт регионов России по реализации новой государственной политики, во главу угла которой поставлена задача воспитывать нравственного и квалифицированного гражданина России. Именно таким профессиональным кадрам, у которых существует приоритет духовного над материальным, предстоит обеспечить достижение национальных целей развития и укрепить международный престиж Российской Федерации, ее межгосударственные отношения, в том числе – со странами-участницами БРИКС.

Во всех субъектах Российской Федерации органы государственного и муниципального управления, научные организации и вузы, религиозные конфессии, институты гражданского



общества, деловое сообщество принимают активное участие в обсуждении и реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Участники конференции отметили большое международное значение этой политики, поскольку Россия представила международному сообществу глобальный гуманитарный миролюбивый проект, альтернативный проводимой Западными странами *политике силы*, региональным и летальным войнам, который получил название «*Нравственный путь России и всего человечества*». На этом пути Человек не вредит себе, другим людям, соседним странам, окружающей среде и созидает для себя, других людей и среды обитания справедливое будущее. Данный проект обеспечен новыми гуманитарными, социальными и экологическими технологиями, разработанными, в основном, российскими учеными.

Конференцией было отмечено, что в процесс реализации нравственной политики Президента России вовлекается все больше и больше государственных и муниципальных служащих, религиозных и общественных деятелей, ученых и предпринимателей, заинтересованных в мире, процветании и благополучии.

Эта политика предлагается в качестве основы развития БРИКС, обеспечивающей, в том числе, решение задачи формирования единой расчетной финансовой системы, а затем и общей валюты, которая будет создавать условия для эмиссии национальных валют каждой из стран, в соответствии с её инвестиционным, ресурсно обеспеченным запросом и объёмом сбалансированной по товарным потокам внешней торговли.

В качестве Эмиссионного центра и регулирующего звена предлагается использовать Новый банк БРИКС (Бразилия), который в согласованном плановом порядке будет регулировать эмиссию национальных валют и финансирование всех созидательных проектов стран-участниц БРИКС.

В первую очередь эти вложения должны осуществляться в нематериальную сферу: образование, культура, наука, здравоохранение в виде прямого финансирования творческой инновационной деятельности и повышения квалификации специалистов. Таким образом будет создана общая социальная база для формирования единой финансовой системы БРИКС.

Наряду с подготовкой кадров БРИКС, обладающих общим научно-нравственным мировоззрением и правовым поведением, будет создана соответствующая социальная инфраструктура для того, чтобы развивать совместную экономику, повысить благосостояние жителей стран БРИКС.

Глобальный проект России для БРИКС «Нравственный путь России и всего человечества» является альтернативным проектом глобальному проекту США по созданию *"международного порядка, основанного на правилах"*, который фактически является удобной для Запада, ни к чему не обязывающим дополнением к международному праву, которое фактически не соблюдается странами НАТО. По мнению экспертов, эти правила США бросают вызов и противоречат международному праву.

Экспертный совет высокого уровня (ЭСВУ) БРИКС предлагает использовать в международной практике нравственные императивы, основанные на глобальном экологическом принципе (ГЭП), глобальном этическом нравственном принципе (ГЭНП) и нравственном правиле «Три С»:

- Глобальный экологический принцип (ГЭП): человек не должен вредить себе, другим людям и среде обитания.

- Глобальный этический нравственный принцип (ГЭНП): человек должен вести себя так, чтобы не вредить себе, другим людям и среде обитания;

- Правило «Три С»:

- НЕ ВРЕДИТЬ себе (С1), соседям (С2), среде (С3) ни мыслью, ни словом, ни делом;



- СОЗИДАТЬ для себя, соседей, среды мыслью, словом, делом.

Международный порядок, основанный на нравственном правиле «Трёх С» в качестве глобального этического регулятора социальных отношений методологически дополняет Устав ООН и международное право, сложившееся после окончания Второй мировой войны, является более надежным рецептом мира, чем фактически сложившийся дискриминационный международный порядок.

ЭСВУ БРИКС предлагает не допускать летальные войны и трансформировать их в дискуссионные процедуры, используя логические и нравственные аргументы и доводы без силового воздействия на оппонентов.

В этих целях руководство и элита стран мира, международных организаций должны личным примером показывать эффективные пути нравственного созидания в социальной сфере и экономике, экологической сфере.

Именно такую задачу поставил Президент России своим Указом № 809 от 09 ноября 2022 года. Новая государственная политика направлена на воспитание нравственного гражданина России, в том числе и руководителей всех уровней государственного и муниципального управления. Это является необходимым условием преодоления современного глобального поликризиса, перспективного развития как России, так и мирового сообщества.

Технологическое обеспечение движения по нравственному пути изложено в выступлении Президента России в октябре 2022 года на Валдайском Форуме [2].

Оно включает в себя экосоциальные технологии (ЭСТ) и экопедагогика (ЭП):

- *экосоциальные технологии (ЭСТ)* – это совокупность приемов применения дискурсивно-оценочного метода при формировании новой мировоззренческой парадигмы нравственного человека, который не вредит и созидает для других;

- *экологическая педагогика* или *экопедагогика* – это практическая педагогическая наука об обучении и нравственном воспитании, дополненная дискурсивно-оценочным методом, основной задачей которой является привитие, закрепление и укрепление в мышлении и поведении каждого человека на планете.

Так будет установлен естественный мораторий на убийство человека человеком, это станет экологическим культурным кодом всех граждан мира, который исключит летальные войны. Сами войны трансформируются в нелетальное гуманное противоборство, которое будет регулироваться с помощью *экосоциальных технологий*.

На доверии и духовно-нравственном единстве строятся справедливые взаимовыгодные отношения стран-участниц БРИКС.

БРИКС (англ. *BRICS: Brazil, Russia, India, China, South Africa*) – это межгосударственное неформальное объединение стран с динамично развивающейся экономикой: России, Бразилии, Индии, Китая и Южно-Африканской Республики (ЮАР).

БРИКС служит площадкой для партнерства государств, чьи интересы в сферах политики, экономики и безопасности совпадают, а отношения между странами строятся на принципах невмешательства, равенства, многополярности финансовых отношений и взаимной выгоды.

В 2023 году в состав БРИКС входили следующие страны:

Бразилия – 11-я страна в мире по размеру ВВП, крупный экспортер сельскохозяйственной продукции;

Россия – 8-я экономика мира по ВВП, имеет богатые запасы полезных ископаемых и обладает самой большой территорией в мире;

Индия – 5-я экономика мира, самая густонаселенная страна;

Китай – 2-я экономика мира и 2-я страна по численности населения после Индии, главный мировой экспортер;



Южная Африка – наиболее развитая африканская страна, богатая природными ресурсами, в том числе золотом и алмазами.

В 2024 году в состав БРИКС входят Аргентина, Египет, Иран, ОАЭ, Саудовская Аравия и Эфиопия.

Особое место в структуре БРИКС занимают два его финансовых института: *Пул валютных резервов* и *Новый банк развития (НБР) БРИКС*.

Пул валютных резервов создан для поддержания финансовой стабильности в странах-участницах объединения. Он служит финансовым резервом на случай серьезных финансовых проблем в странах-участницах объединения. Капитал пула составляет \$100 млрд.

Примерно столько же составляет бюджет *Нового банка развития (НБР)*, цель которого – расширение финансового сотрудничества между странами и финансирование инфраструктурных проектов стран-участниц. Например, НБР санкционировал проекты в области возобновляемой энергетики и инфраструктуры в странах БРИКС на сумму около \$8 млрд.

Пул валютных резервов и *Новый банк развития* были созданы как альтернатива международным финансово-экономическим структурам – *Международному валютному фонду* и *Всемирному банку*.

Кроме этого, в организации действует *Сетевой университет*, учрежденный в 2015 году. Он базируется на основе действующих вузов стран-участниц, его штаб-квартира располагается в Уральском федеральном университете (УрФУ), а от России представлено более 10 вузов.

В середине января 2023 года министр иностранных дел ЮАР Наледи Пандор заявила, что БРИКС планирует и ищет возможность заменить платежи в долларах на «более справедливую» систему денежно-товарного обмена. По ее словам, платежная система в долларах рассчитана на США и богатые страны, в то время как для других государств она невыгодна.

Страны-участницы БРИКС стремятся к дедолларизации национальных экономик – отказу от доллара во взаимных расчетах и полноценному переходу на национальные валюты.

Расширение группы БРИКС и отказ от доллара в пользу расчетов в национальных валютах были лейтмотивами саммита, проведенного в 2023 году. Кроме этого, на саммите приняты планы Нового банка развития БРИКС выпустить номинированные в рупиях облигации на сумму \$2,5 млрд для финансирования проектов стран-участниц БРИКС.

Создание Единой системы финансовых расчетов, устойчивых единых финансовых механизмов взаиморасчетов друг с другом, общей валюты являются следствием взаимного доверия, духовно-нравственного единства и реализации общих целей созидания стран-участниц БРИКС.

Именно *взаимопонимание* в странах-участницах БРИКС станет доступным инструментом созидания и роста для каждого жителя, сформирует подлинную независимость от угнетения и эксплуатации, созданной международными финансовыми организациями, использующими ничем не обеспеченную валюту под названием «доллар США».

Россия с учетом ее решающего вклада в победу во Второй Мировой войне, а также деятельной роли в создании современной системы международных отношений и ликвидации мировой системы колониализма выступает в качестве ведущего субъекта мирового развития и выполняет исторически сложившуюся уникальную миссию по этическому регулированию многополярной международной системы.

Россия проводит самостоятельный и многовекторный внешнеполитический курс, продиктованный ее национальными интересами и осознанием особой ответственности за поддержание мира и безопасности на глобальном и региональном уровнях. Внешняя политика России носит духовный, нравственный, миролюбивый, открытый, предсказуемый, последовательный, доверительный характер, основанный на широком обсуждении и оценке принимаемых решений, всеобщем контроле их исполнения.



Отношение России к другим государствам и межгосударственным объединениям определяется приоритетом духовного над материальным, нравственности как общим выражением свойств человека, как глобальный принцип, выполняющий функцию этического регулирования отношений между людьми и странами, преодоления современного системного поликризиса человечества [4,5].

Список литературы:

1. Ефимов В.А. Россия предлагает БРИКС нравственный путь, гарантирующий взаимопонимание стран-участниц объединения / Документы. ЭСВУ БРИКС. URL: <https://brics-expert.info/documents/rossiya-predlagaet-briks-nravstvennyu-put-garantiruyushchiy-vzaimoponimanie-stran-uchastnits-obedine/>
2. Выступление Владимира Путина на Валдайском форуме. 27.10.2022. URL: <https://www.1tv.ru/shows/vystupleniya-prezidenta-rossii/vneocherednoe-zasedanie-soveta-bezopasnosti-rossii/vystuplenie-vladimira-putina-na-valdayskom-forume-27-10-2022>
3. Далдеган В., Борба В. Концепция развития БРИКС: Анализ проектов, финансируемых НБР. URL: https://iorj.hse.ru/data/2023/12/04/2111627715/1%20Далдеган_Борба%20OF.pdf
4. Соловьев А.А., Лизунов В.В. Эволюционные ловушки антропоцена и судьба цивилизации. Омск: ОРО ВООП, 2024. 28 с.
5. Соловьев А.А., Кубарев В.С., Софронова Л.И. Перспектива цивилизации на ближайшее время // Вестник Сибирского отделения Академии военных наук. 2022. Вып. 65. С. 16-33.

